

LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

AÑO XI.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Ferrol, un mes una peseta.—Provincias, trimestre cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, seis pesetas. La correspondencia se dirigirá al Director del periódico. No se devuelven originales.

REDACCION: Sinfioriano Lopez, 175

ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ 142

EL FERROL: Jueves 9 de Julio de 1896

TARIFA DE ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas, doce céntimos.—En la tercera plana pagaran doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados a precios convencionales.

Núm. 28.99

LAS REFORMAS

«Mientras aquí votábamos las Reformas para Cuba, allí conspiraban contra la Patria.»

(CÁNOVAS DEL CASTILLO.)

Las palabras que anteceden,—tomadas de un telegrama de *La Vos de Galicia*, de ayer,—han sido pronunciadas por el ilustre Presidente del Consejo de Ministros, al contestar al distinguido hombre público D. Francisco Silvela, quien al discutir su voto particular referente al Mensaje de la Corona, defendió la que él juzga necesidad de la inmediata implantación de las Reformas en Cuba.

Es la de las Reformas, cuestión que ha dado márgen á encontradas opiniones, muchas de ellas, más que imparciales y sinceras, empleadas como medio de hacer oposición al Gobierno, posponiendo así los altísimos y sagrados intereses de la Patria, á los mezquinos de la política.

Muy lejos de nuestro ánimo, el considerar la opinión del eximio orador, jefe de los conservadores disidentes, en el número de estos últimos. Creemos, por el contrario, que su modo de pensar en lo que atañe á las Reformas, es producto de una honrada equivocación, muy propia, después de todo, de la naturaleza humana.

La elocuente é irrefutable afirmación que dejamos transcrita, del señor Cánovas del Castillo, al contestar al señor Silvela, es la más poderosa de las defensas que pueden hacerse en contra de los que juzgan conveniente y necesario, que se implanten en la Gran Antilla las tan debatidas Reformas.

¿Cómo ofrecerles las ventajas de las mismas, á los que no contando ayer con la mal disimulada protección de los Estados Unidos, ni con un contingente considerable de hombres en armas, conspiraban,—como muy acertadamente ha dicho el siempre elocuente Presidente del Consejo,—contra la Patria, sabiendo, como sabían, que el Gobierno se ocupaba en votar las reformas para la Isla? ¿cómo brindárselas hoy, que saben á ciencia cierta, que los protege una Nación poderosa, dispuesta á poner á prueba nuestra cordura? ¿cómo implantarlas hoy, sino ignoran los sacrificios que tiene que hacer España, para sostener una guerra irregular, en un país insano, donde los enemigos de la Patria fían la victoria en el clima, en la emboscada, en el tiempo, en la destrucción y en el agotamiento de nuestras fuerzas y recursos?

Imposible.

El planteamiento de las reformas en Cuba en los momentos actuales, cuando los enemigos de España, con las armas en la mano, cometen todo género de fechorías, fuera una debilidad y una imprudencia, debilidad é imprudencia que redundarían en nuestro daño, y en beneficio de las hordas que en la gran Antilla se han alzado en armas contra España.

Nosotros, con el ilustre Presidente del Consejo de Ministros, opinamos que no procede la implantación de las reformas, implantación que de efectuar, sería recibida con desprecio y lástima por los mismos insurrectos, y entrañaría una prueba palmaria de desfallecimiento en el Gobierno.

Repetimos con el señor Cánovas del Castillo, que si es necesario, sacrificaremos nuestras vidas y haciendas para vencer en Cuba, que estas patrióticas palabras envuelven energías, y no los apocamientos de inútiles y débiles concesiones.

Si hemos de sucumbir, sucumbamos como gigantes y no como pigmeos.

DEFICIENCIAS

VIII

Cansada está la Prensa local de repetir un día y otro, que el estado ruinoso en que se encuentra el muelle de Curuxeiras, hace indispensable que á la mayor brevedad se proceda al arreglo del mismo.

Sus gestiones, como por lo regular siempre acontece, no han sido oídas aun por quienes tienen el deber de prestar atención á las quejas justísimas de los pueblos.

Hemos hecho notar en distintas ocasiones, que la reparación del muelle más importante de la primera ciudad departamental de España, será cada vez más costosa, á medida que se va dejando que la mar y el tiempo, destruyan más y más las desmoronadas obras del mismo.

De nada han servido nuestras observaciones, y mucho tememos que no sean atendidas, hasta que ese en un tiempo precioso muelle desaparezca, ó se haga imposible en él el tráfico.

Y entonces, lo que en un tiempo pudo recomponerse con una suma casi insignificante, se necesitarán importantes cantidades para ejecutar las obras de reparación.

Nuestro Ayuntamiento, es el llamado á dirigirse al señor Ministro de Fomento, en demanda de que se ejecuten en el muelle de Curuxeiras las obras tan necesarias, para que no se dé el caso tristísimo,—aparte de otras consideraciones de más fuerza y valer,—de que las naves que visiten nuestro puerto, se hallen con un muelle en ruinas, y en el cual no es posible que atraquen las embarcaciones menores.

Creemos que los señores del Concejo, con buena voluntad, mucho pueden hacer cerca del Gobierno, para que los clamores de la opinión en este punto, tantas veces reflejados por la Prensa local, sean atendidos en la Corte.

Y ya que del muelle hablamos, bueno es hacer constar que va siendo hora de que el Ayuntamiento ordene que se coloquen en el mismo los faroles necesarios, que señalen los puntos de desembarco, y es censurable que esto ya no se haya hecho há tiempo, pues así desaparecerá de allí una obscuridad que no debe haber; sabrán los marinos á donde atracar las embarcaciones menores, y se evitará el que tengamos que lamentar desgracias, como las ya allí ocurridas no ha mucho.

Esperamos que el Ayuntamiento, concediendo á la reparación del muelle toda la importancia que en sí tiene, hará las gestiones necesarias para que el

señor Ministro de Fomento autorice dichas obras, y también esperamos que los representantes del pueblo, dando una prueba más de su amor á la buena administración, y á los bien entendidos intereses locales, dispondrán sin pérdida de tiempo que se coloquen en el muelle de Curuxeiras los faroles que ha tiempo está acordado colocar allí.

Las causas de la insurrección

La importancia que la causa de la enseñanza tiene en orden á la cuestión cubana, se ha evidenciado con el discurso espontáneo del general Pando en el Senado.

La enseñanza ha estado abandonada en Cuba; ha estado entregada en brazos de los filibusteros, quienes desde las cátedras de primeras letras principalmente, han ido sembrando poco á poco la simiente del odio á España.

Hasta en la Aritmética, hasta en la Geografía, asignaturas completamente técnicas, y la última exacta y ajena á las opiniones de los hombres y á sus problemas políticos, han sido convertidos por los maestros filibusteros en una barricada de odio y de acción contra la Nación española.

Cada vez más se van poniendo de relieve los perjuicios irreparables que en orden á la nacionalidad proclama la aplicación del liberalismo abstracto, la teoría de que se puede enseñar todo.

Con mucha razón, y para el orden normal de Cuba, pedía el general Pando misioneros, y quería buenos maestros de la juventud. Esta parte, que habrá parecido baladí á muchos, ha sido, en realidad, la más sustanciosa del debate habido en el Senado sobre la cuestión de Cuba; pero la verdad es que, después de que se concluya la guerra, es preciso que los Gobiernos piensen en la necesidad de organizar allí la enseñanza para hacer imposible ciertas propagandas, la necesidad de que la acción de la Iglesia y de sus Ordenes religiosas evite que las almas de los negros sufran las tinieblas del espiritismo.

Es preciso también que, echando de una vez á un lado las preocupaciones liberales, se impida que las logias masonicas hagan en Cuba lo que están haciendo en Filipinas, desecristianizar los espíritus y amamantarlos en el odio y en la guerra á España.

La propaganda del espiritismo en Cuba es tan grande entre los negros, que, según contó el general, se vió obligado á formar una especie de tribunal contra un espiritista que se creía un nuevo Jesús, y al participarle la pena, dijo el sujeto: «Que faltaban ocho meses de Pasión; pues tengo treinta y dos años y cuatro meses, los sufriré: al prenderme á mí, habéis prendido á Dios y á la Virgen.»

Un general modelo de cristianos

En el *Boletín Eclesiástico* de Puerto Rico, leemos lo siguiente:

«España entera llora la muerte del soldado va-

leroso, del patricio distinguido, del sabio gobernante. D. José Gamir tenía por el primero y fundamental de sus deberes el deber cristiano. Presidente de uno de los Círculos obreros católicos de Madrid, há poco le mereció su piadoso celo ser condecorado por Su Santidad León XIII con el gran Cordón de San Gregorio.

Ha sido su muerte eco fiel de su vida, muerte preciosa ante Dios y edificantísima para nosotros. El mismo pidió confesarse con el Sr. Obispo. Al siguiente día celebró la misa nuestro Prelado en la capilla, donde dió la comunión á la piadosa señora del general, y acto seguido subió S. E. I. á las habitaciones del enfermo y de dos hijos suyos enfermos de gravedad, y de manos del Prelado recibieron los tres fervorosamente la Sagrada Eucaristía, acompañando al Santo Viático la heroica esposa del general, que con todos sus hijos permaneció al lado del enfermo hasta que espiró en brazos de S. E. I., dando á todos ejemplo de verdadera resignación cristiana.

Recibió la Extremaunción el Sr. Gamir dada por S. E. I., que le aplicó la indulgencia plenaria y la Bendición apostólica, y momentos antes de morir hizo en manos de Dios y Nuestra Señora del Carmen el sacrificio de su vida.

En su testamento todo es profundamente cristiano. Advierte que no pongan sobre su cadáver las condecoraciones de su alta jerarquía; pues la única que quiere ostentar en su pecho son los escapularios y reliquias de Santos que él guardaba para este objeto.

En las instrucciones y consejos que da á su familia parece un patriarca de la antigua Ley, que con espíritus proféticos va indicando á cada uno sus destinos y marcándoles la senda de la virtud y del amor filial y fraternal.

Entre otros consejos, recomienda á sus hijos tengan siempre presente que el temor de Dios es el principio de la sabiduría, sin el cual no lograrán reposo en esta vida, ni la bienaventuranza eterna.

Consuela sobremediana haya hoy día militares que, como el Excmo. Sr. D. José Gamir, si con gloria para la Patria empuñan la cruz de la espada, es porque al mismo tiempo manifiestan con sus cristianos ejemplos que tienen en su corazón otra cruz más preciosa, la de Jesucristo y la fe que inspira.»

El origen de la palabra "mambi,"

Dicen á un periódico:

«Acabo de leer en *El Imparcial* el artículo titulado «El mundo al día—Los mambises» correspondiente al martes 23 de Junio, en que dice: esta palabra de mambises, es de dudosa etimología. Algunas autoridades de la misma manigua creen que viene del indio, y con ella se designa á los que se rebelan contra los caciques.»

Del estudio que he hecho de la palabra esta resulta que «Mambi» está tomado de las palabras indias «Manam» «no, no quiero» y de «Pitvi» «hombre cuidadoso, solícito, congojoso» que eni de forma «Manam pitvi» y por sujeción en la primera dic-

132

EL TENIENTE ANDERMAHR

—¡Adelante! gritó el teniente. A galope á Arcueil y no haya misericordia.

—¡Viva la revolución, viva la Commune! Adelante gritaron los federados.

Y sable en mano, con el cuerpo tendido hasta tocar el cuello del caballo, hendiendo el aire en pos de Andermahr, como los demonios de las leyendas célticas, se lanzaron hácia el Sur. Se les hubiera tomado por una partida de pieles rojas sedientos de sangre.

La idea del pillaje les daba alas. Pensaban en las riquezas del convento y de la ciudad. La esperanza de saciar sus pasiones y de huir enseguida á Suiza duplicaba las fuerzas y el ardor del teniente. Hiriendo con la espuela á su caballo, cubierto de sudor, excitaba con sus gritos salvajes la energía de sus soldados.

Descendieron así la colina y llegaron á la llanura. El día empezaba á iluminar la campiña. Los asustados habitantes no se atrevían á abrir sus puertas y los federados, estenuados por la rapidez de la carrera, guardaban silencio apretando convulsivamente la empuñadura de sus sables. Llegaron por fin á las primeras casas, y penetraron en la calle principal lanzando terribles gritos.

Andermahr contemplaba ya la casa de Mr. d'Elplay, cuando vió aparecer por la otra extremidad un capitán de coceros que llegaba al frente de sus soldados.

El teniente reconoció enseguida al prometido de Teresa, el brillante oficial cuya fotografía había robado.

«¡Era el capitán Bernardo de Belleynel!»

El capitán había recibido el encargo de sorprender Arcueil y cercar el fuerte de Bicetre, combinando su movimiento con los otros cuerpos. Pero la impaciencia de Bernardo no le permitió esperar la partida de las tropas. Obtuvo fácilmente el permiso de tomar la delantera con su compañía, y al amanecer había entrado en Caelran. Sin detenerse un instante había corrido á Arcueil, donde esperaba encontrar y salvar á su prometida.

Los soldados del sargento Frosberg se habían dispersado á su llegada y se creía dueño del campo cuando encontró el escuadrón de Andermahr.

La duda no fué larga. De una y otra parte se desenvainaron silenciosamente los sables y los enemigos se lanzaron con verdadera furia unos contra otros.

BIBLIOTECA DE «LA MONARQUÍA»

129

dadosamente conservados para la Historia los documentos que citamos y muchos otros más odiosos aún.

La rabia de los insurrectos había llegado á su áuge.

Se resignaban á perder el poder y la vida, pero querían sucumbir convirtiendo á la capital en un túmulo digno de ellos.

En este momento fué cuando el comandante de Bicetre avisó á Andermahr y le pidió que se dirigiera al fuerte para organizar la resistencia.

Pero al teniente le importaba muy poco ahora la Commune. Pensaba sólo en su venganza y en sus pasiones no saciadas aún.

Las riquezas de M. d'Elplay eran para aquel miserable la presa indispensable antes de pensar en la fuga. En un instante se llenó de hiel su corazón y palideció su rostro, mientras en sus ojos brillaba un fuego sombrío y salvaje. Resolvió acabar de una vez y precipitar el desenlace.

Aproximándose á su escolta que le esperaba en silencio en la extremidad de la plaza, llamó al federado que había traído noticias del fuerte; al mismo tiempo escribía á la luz del farol, en el reverso del billete enviado por el comandante, estas palabras siniestras:

«El Taciturno pasará inmediatamente por las armas á la ciudadana d'Elplay, reconocida como espía de Versalles, y después se nos unirá en Arcueil.»

—Toma esta orden, dijo al federado, llévala al Taciturno y vuelve en seguida.

El federado partió al galope.

Andermahr se volvió hácia su tropa.

—Soldados, dijo, los versalleses han llegado á París; el comandante del fuerte me anuncia que han comenzado el asalto. Si triunfan, adios República y libertad.

—¡Jamás, jamás! exclamaron los federados.

¡Viva la Commune!

¡Adelante, gritó Andermahr, venguémonos en los traidores y en los espías!

¡Adelante! repitieron los soldados.

Y el escuadrón se lanzó á galope con dirección á Arcueil. Las herraduras de los caballos al herir el pavimento, despertaban sobresaltados á los habitantes de Bicetre.

La lluvia mojó los uniformes y las mantas sujetas á las sillas.

ción y aféresis en la segunda se pronuncia «Mam-vi». «Soy el que no quiero hombre cuidadoso, solícito.» Y no sólo del significado de este nombre se desprende que Mambi es enemigo de toda autoridad que rechaza con la palabra «Manam» «no, no quiero» sino de todo hombre de bien, honrado, cuidadoso ó solícito y no queriendo al hombre solícito, cuidadoso «pitvi», simpático solo con el hombre de mal, inclinado al robo, al incendio, al asesinato ó la iniquidad, y á toda libertad mal entendida; de modo que en la palabra ó palabras «Mam-vi» están comprendidos todos los malos instintos de un malvado.

Para decir Mambis en el idioma de estos nidevi era preciso pronunciar «Mam-vi», «Mam-vi». «Somos los que no queremos hombres cuidadosos, solícitos», el idioma hablado por los Lucayoz, carece de seis letras, que posee el castellano y entre esta de la B., estando además este idioma formado de frases, cortadas por las figuras gramaticales de aferesis, sin copa y apocope, como lo vemos en el caso presente, y como lo dice la Gramática del idioma de estos nidevi, que traje de la Argentina, impresa en Lima en 1614, la que con el diccionario y vocabulario, me está dando un resultado excelente y verídico en la investigación filológica, que de las razas ó linajes americanos estoy escribiendo.—Isidoro García de la Vega, Misionero Apostólico.

Navia (Asturias) 7.º de Julio de 1896.

La cuestión de la sal

Se ha reunido en el Senado la Comisión gestora contra la implantación del monopolio de la sal, compuesta por los representantes en Cortes de Galicia y significadas personas de esta región.

Presidió la reunión el Sr. Montero Ríos.

Se ha acordado insistir en la oposición que viene haciéndose al proyecto del ministro de Hacienda y pedir que en todo caso sea sustituido el monopolio por un impuesto moderado sobre la fabricación, pagándose 50 céntimos por cúbico.

Aprovechando la estancia del Sr. Navarro Reverter en el Senado, conferenciaron con él el señor Montero Ríos y algunos otros personajes gallegos, exponiéndole todos la gravedad que entraña el proyecto para Galicia.

Diéronle cuenta de los acuerdos adoptados.

El Sr. Reverter prometió atender sus indicaciones y añadió que procuraría sustituir el oneroso monopolio por un impuesto equitativo «aunque sea solamente para Galicia.»

Estas manifestaciones del ministro produjeron excelente efecto.

Separáronse de él los señores aludidos gratísimamente impresionados.

Los cruceros

En el último Consejo de Ministros, el general Beranger, hablando de la adquisición de los cruceros de Génova, dijo, entre otras cosas, que no se había ultimado en definitiva el contrato para la compra de los cruceros de Génova, porque se espera la respuesta de la casa constructora sobre las condiciones del artillado.

El representante de la casa Ansaldo no puede dar contestación por sí mismo á ciertas preguntas, á causa de desconocer la parte técnica de la cuestión. Ahora se discute el remplazo de la artillería del *Garibaldi*, uno de cuyos cañones quedó resentido en las pruebas que se realizaron por orden del gobierno argentino.

Como consecuencia de esto, el General de Artillería de la Armada Sr. Guillén, con muy buen acuerdo, no acepta la artillería del referido crucero.

Créese que la casa constructora no se opondrá á la mejora del artillado.

Si se confirma esta impresión se cerrará en definitiva el contrato para la adquisición de los dos cruceros.

Origen del coche

Muchas de las personas que muellemente van á diario recostadas en sus soberbios carruajes, ignorarán, sin duda, el origen de éstos, y habrán de permitirnos que aquí les demos una ligera reseña de la época en que tan cómodos vehículos se inventaron.

El primer carruaje construido en Europa lo fué en Hungría, en una ciudad del condado de Komorn, llamaba Koth, razón por la cual los carruajes, en lengua húngara, se llaman *Koethi*, es decir de *Koch* según las reglas de dicho idioma, que quieren que la terminación en *i* indique procedencia.

Sin embargo, los húngaros no hicieron sino trasladar de China á Europa el uso de los carruajes, pues doscientos años antes de la venida de Jesucristo, existía en las fronteras de China un pueblo á quien los historiadores denominaban *los Kaotse*, es decir, conductores de coches y caballos.

La palabra *Koethi* ó *Koethi*, figura en los archivos húngaros desde el siglo XIII. En el siglo XV, Ladislao V, rey de Polonia, regaló un carruaje al monarca de Francia Carlos VII, y hácia principios de dicho siglo todas las ciudades importantes de Hungría poseían coches para alquilar, mientras que en los demás países de Europa solo existía una exigua cantidad de carruajes.

Estos no se generalizaron hasta el siglo XVI, siendo los miembros de la dinastía de los Habsburgo los primeros que en Alemania y Austria los utilizaron. Durante el reinado de Francisco I, en los primeros años del siglo XVI, solo existían en Francia tres coches. En Inglaterra no hicieron su aparición hasta el año 1590, en que el primer ejemplar fué transportado de Alemania.

Un domador herido

Telegrafían de París que, en la exposición de fieras que exhibe el domador M. Pezón en la feria de Neuilly, ocurrió un sangriento episodio.

El domador Pezón entró en la jaula del león *Brutus*, le abrió la boca é introdujo la cabeza dentro.

En el momento de retirarla, apretó el león los dientes y le destrozó la mejilla derecha.

Al ver la sangre, *Brutus* se arrojó sobre el domador y le hirió gravemente.

Entre hombre y fiera se entabló una lucha titánica, librándose M. Pezón de la muerte gracias á su pasmosa serenidad.

Además de causarle una herida en la mejilla, *Brutus* arrancó á su domador un dedo de una mano y le produjo tremendas desgarraduras en las piernas.

La impresión que este accidente produjo entre los espectadores fué espantosa y el tumulto indescriptible.

Rusia y China contra el Japón

Con referencias á cartas recibidas en Vancouver (América inglesa) por el último correo del Japón, el gobierno de esta potencia ha recibido del ruso una nota en que se exige que las tropas japonesas abandonen la isla Dormosa cuanto antes.

Sin duda para exigir en caso necesario que sean atendidas las excitaciones, Rusia está concentrando un ejército de 100.000 hombres y una poderosa escuadra en Vladivostok.

También ha llegado á las aguas de la Siberia oriental una numerosa escuadra inglesa.

Es de temer, por tanto, que esté incubado otro grave conflicto en el Extremo Oriente y que Rusia é Inglaterra elijan las aguas del Japón para continuar la lucha comenzada en Crimea há cuarenta años y proseguida en las mesetas del Asia central en pequeña escala y en las cancellerías europeas bajo diferentes formas y con los más variados pretextos.

La ex-emperatriz Eugenia en España

En vista de que el barómetro bajaba en San Sebastián y de que había fuerte marejada, la augusta señora decidió marchar por tierra á Francia, y así lo hizo, dejando que el yate *Thistle* siga su viaje á Londres.

El corresponsal de *El Imparcial* en la ciudad donostiarra tuvo el alto honor de saludar á la egregia dama, y comunica á dicho periódico noticias interesantes acerca de la entrevista.

Habló la ex-emperatriz de su viaje por las costas del Cantábrico, diciendo que la han encantado las hermosísimas rías de Galicia y el país vasco.

Añadió que hubiera deseado ver á la Reina y enseñarle su yate; pero que tenía que volver á Inglaterra, pues andaba vagando por los mares desde el mes de Mayo.

—La vida del mar me encanta—dijo luego.—Sólo paso apuros cuando hay marejada ó en la embocadura de puertos difíciles, como el de Pasajes.

Se manifestó muy satisfecha de los progresos de España, y afirmó que le ha producido asombro la población moderna de San Sebastián.

La ex-Emperatriz no ha olvidado la lengua patria, que habla correfisimamente, á excepción de alguna que otra palabra que tiene deo extraño.

Lo que no ha perdido es su gracia andaluza y su buen humor.

Hablando de su caída en Sevilla, dijo: —Yo había ido allí para ver las reliquias de San Fernando, y creí que iba á dejar una mía.

Preguntó después la augusta señora al corresponsal si se conservaba en España la afición á las corridas de toros, y manifestó gran interés por el triunfo de las armas españolas en Cuba.

En este último sitio, se están haciendo importantes mejoras.

Ayer se han reunido en el vecino Ayuntamiento de Serantes, los industriales de aquel distrito, con el fin de acordar los medios de hacer efectivo el cupo de consumos del actual año económico, correspondiente al grupo de líquidos.

Hallándose suficiente número de industriales, se puso á discusión el medio porque se había de hacer efectiva dicha cantidad; acordándose por unanimidad formar un reparto en las mismas condiciones del año anterior.

También acordaron reunirse hoy á fin de proceder á la formación de dicho reparto los individuos que fueron nombrados con tal motivo.

Además se nombraron dos comisiones para que en los días de romería vayan á prohibir la venta á todos aquellos que no se hallen concertados con dicho gremio.

Fué aprobado el proyecto de ley concediendo á la Infantería de Marina las mismas recompensas que al Ejército de Cuba.

El célebre pianista Paderewsky se ha declarado partidario acérrimo de la música antigua china, á la que califica «de excelente y conmovedora como ninguna otra.» Paderewsky afirma que muchas de las melodías del Celeste Imperio tienen gran semejanza con algunos aires populares escoceses y slavos, y que el poder dramático de la música china es tal, que sin entender la letra puede darse el espectador cuenta del drama lírico que ve representar.

En los primeros días del mes de Septiembre próximo, contraerá matrimonio una simpática señorita, que reside en la calle de la Magdalena, con un conocido joven, cuyo empleo le permite hacer feliz á cualquiera.

Ha regresado á la Coruña el investigador de contribuciones, que se hallaba en esta ciudad.

Vuelve á hablarse en Orense de la creación de un Círculo católico Obrero.

El periódico de Argelia, *L'Éveil*, dice que en Sidi-Bel-Abbés ha aparecido el cólera, hallándose enfermos más de cien soldados.

Tres de los atacados han fallecido.

Hoy quedó terminada la base en donde ha de ser emplazado el nuevo palco de la música.

Como el municipio carece de dinero, la obra quedará por ahora paralizada, hasta sabe Dios cuando.

Mañana, serán fogateados en el polígono de Catabois, los reclutas de Infantería de Marina, últimamente incorporados á filas.

Circulan en el Ferrol monedas falsas de á cinco pesetas.

Una «que por desgracia» cayó en nuestro poder, hemos caído tarde en la cuenta de que se distingue de las buenas, en que pesa menos que estas. El color y el sonido de las falsas, son exactamente iguales al de las legítimas.

También abundan las monedas falsas de á dos y una peseta.

Esta mañana entraron en el puerto los vapores *Cabo Palos* y *Pinzón*, procedentes de Bilbao y Liverpool, respectivamente.

El primero de dichos buques, además de la carga general, conduce 71.532 kilos de hierro, en 217 barras, para atenciones del Arsenal.

Hoy salió para los baños de Arteijo, la distinguida familia de nuestro estimado amigo el Excmo. señor D. Nicasio Pérez.

Estos días viene procediendo, un comisionado, de apremio, á notificar á varios ex-Concejales del Ayuntamiento de Serantes á fin de que sa-

CRÓNICA MARÍTIMA

Se concedió el sueldo de teniente coronel por su antigüedad, al comandante de Infantería de Marina D. Miguel Cuervo.

Se ha dispuesto continúe en vigor la disposición dictada en Octubre último llamando al servicio de la Armada á los maquinistas navales, contratados por un bienio.

Se han concedido cuatro meses de licencia al teniente de navío D. Manuel Antón, que fué herido en Cuba y regresó recientemente á la Península; y dos meses al alférez de Infantería de Marina D. Andrés Lopez.

Se han comunicado á este departamento las órdenes para que la Junta Económica pida precios con objeto de adquirir el amianto necesario para forro de calderas.

NOTICIAS

D. Manuel García Borja, se ha servido enviarnos una bien hecha fotografía de los ciclistas franceses y ferrolanos, que tomaron parte en la gira conque estas obsequiaron á aquellos, cuando estuvo en el Ferrol la Escuadra francesa.

Agradecemos la atención.

Se halla de manifiesto al público en la secretaría del ayuntamiento de Narón el repartimiento vecinal de consumos formado para el año económico actual.

Pasado mañana á las nueve de la noche, se reunirá en el salón bajo de la casa Consistorial, la junta de maestranza, encargada de las fiestas de Amboage, con objeto de tomar varios acuerdos relacionados con las mismas.

La sociedad *La Peña* va á ser trasladada al local que ocupaba la extinguida sociedad *Círculo de Recreo*.

La noche era oscura.

Ya no se oía el estampido del cañón, y sólo el ruido de los sables rompía el silencio.

La escolta cruzó de nuevo la llanura y subió la altura que domina el valle del Bievre.

Los árboles huían rápidamente detrás de ella.

Al llegar á la cima de la colina se detuvo de repente.

Un espectáculo horrible se ofrecía á las miradas de los estupefactos federados.

Andermahr mismo, sintiéndose también preso de la más viva emoción, quedó como clavado encima del caballo, y con la mirada fija en la misma dirección.

Un inmenso resplandor rojizo iluminaba el cielo.

Brillantes chispas y espesa humareda cubrían la capital.

¡París estaba ardiendo!

Los antiguos monumentos públicos, gloria del pasado, se convertían en ruinas.

El Louvre, el Hotel de Ville, las Tullerías, el Tribunal de Cuentas, el palacio de Justicia, eran presa de horribles incendios que á un mismo tiempo habían hecho estallar los amotinados.

Esta fué, con la ejecución de los rehenes, la última infamia de aquella criminal insurrección.

Calles enteras, como la de Bac y la de Lille, fueron destruidas. Esas feroces harpías, á las que se ha llamado petroleras, iban de casa en casa bañando con mineral las puertas, las paredes y las ventanas, apresurándose á lanzarles fuego, para continuar más adelante sus hazañas. ¿Quién podrá cantar las víctimas de estos incendios?

Era peligroso huir. Las federadas y los federados, ébrios de matanza y de sangre, disparaban contra los fugitivos á boca de jarro; de suerte, que éstos no tenían más remedio que elegir entre dos géneros de muerte.

Los heroicos soldados de Versalles se precipitaban sobre las barricadas y las tomaban á la bayoneta.

Pero era ya demasiado tarde, y encontraban tan sólo ruinas humeantes.

Después de haber contemplado las constelaciones de chispas que se erguían hasta las nubes, y saciado en ellas sus ojos, Andermahr, perdiendo poco á poco la razón, cogió su kópis y

lo lanzó en el aire. Después levantó las manos, aplaudió con frenesí y se irguió sobre los estribos, gritando:

¡Hurra! ¡Hurra, por la Commune! ¡Hurra, por la revolución social!

¡Estais satisfechos versalleses, perros miserables! ¡París arde! ¡Vamos! haced saltar los barrios de los ricos, amigos míos. Nada de falsa vergüenza. Por un poco más no se os maldecirá menos. Mirad allá abajo, hijos míos, el dorado frontispicio de los Inválidos, ¡brilla como en pleno día! ¿Por qué ha de quedar en pie esa vieja marmita? ¡Fuego á las minas! ¡Saltemos! ¡Saltemos! ¡Que no quede nada!

El miserable echaba espuma por la boca. Se erguía sobre la silla, blandía su sable, descargaba sus pistolas en dirección á París como si las balas hubieran llegado á la población, y lanzaba diabólicas imprecaciones.

Los federados le miraban estupefactos. De repente en el momento en que el día empezaba á caer, el fuego de Montrouge lanzó algunos obuses hacia los barrios de la ciudad ocupados por el ejército. Las bombas pasaron por encima del grupo que continuaba inmóvil en el sitio desde donde había visto el incendio. Bien pronto nuevos incendios causados por aquellas bombas estallaron en la margen izquierda.

Las baterías de Chatillon disparaban á su vez sobre los fuertes, y los proyectiles, describiendo una curva sobre Arcueil, que empezaba á salir de las sombras de la noche, vinieron á estallar cerca de los federados.

Era un espectáculo grandioso y horrible. El incendio de la capital, la caída de los monumentos, el estampido de los cañones, el zumbido de las bombas y de las balas, y los ruidos sordos que se escapaban de París como de un horno ardiente, formaban un cuadro aterrador.

Andermahr se volvió hacia su escolta.

—¡Bravo, hijos míos, bravo! exclamó. ¡Viva la Commune! Muere más dignamente que ha vivido. ¿Os parece bastante hermoso? Mirad una vez más, porque esto no se volverá á ver. ¡Hurra! Seamos dignos de nuestros amigos. Corramos á Arcueil, saqueemos, incendiemos y matemos á los que no están con nosotros. ¡Muramos con gloria y viva la Commune!

Los federados, entusiasmados por estas palabras, por el olor de la pólvora y por el espectáculo que se ofrecía á sus ojos, descargaron sus armas como locos y repitieron el grito de su jefe

tisfagan 9.990'72 pesetas que está adeudando aquel Municipio desde hace varios años por diferentes conceptos.

Hemos oído á varios vecinos de aquel distrito elogiar á la actual Corporación por haber al fin conseguido lo que ha tiempo debía estar hecho.

Señor Alcalde: Por ningún concepto debe permitirse que los paseos públicos se conviertan en velódromos, por las personas que desean aprender á montar en bicicleta.

Esto ofrece varios peligros para los transeúntes, y esperamos que su señoría dará las órdenes necesarias, para que los agentes de su autoridad no consentan semejante peligroso abuso.

Costeadas por el Ayuntamiento de Setados (Pontevedra) se celebrarán en aquella localidad solemnes fiestas en los días 1, 2 y 3 de Agosto próximo.

Se sacrificaron ayer para el consumo de hoy, tres vacas y once terneras.

Continúa muy mejorado, el soldado de Infantería de Marina, Clemente Peñafiel, que en la semana última se cayó al plan del Dique de la Campana.

También la joven Aurora Landrove, que le había picado una vibora el día de San Pedro, hallase en un estado bastante satisfactorio.

En el ayuntamiento de San Saturnino se hallan vacantes las siguientes plazas:

La de recaudador del impuesto de consumos, con el tres por ciento de premio en la cobranza sobre las cuotas que se hagan efectivas, y que habrá de cubrirse dentro del término de quince días.

La de depositario de los fondos municipales, dotada con el premio del 15 al millar de los ingresos en arcas municipales, que también se cubrirá dentro del término de quince días.

Y la de secretario del ayuntamiento, dotada con el sueldo anual de 2.000 pesetas, que también se cubrirá dentro de igual plazo.

A pesar de que está dispuesto que todos los perros lleven bozal, los *canes* polulan sin él por nuestras calles.

Ya nos acordaremos de Santa Bárbara, cuando truene.

Hicieron hoy su presentación en la Escuela Naval, los aspirantes de marina, aprobados en las últimas oposiciones.

Mañana se reanudarán todas las clases de á bordo.

El Juez de primera instancia de Puerto Principe (isla de Cuba) anuncia el fallecimiento intestado de don Manuel Cabanas, natural de Droña provincia de la Coruña, marino, de 41 años de edad, ocurrido en la ciudad de Nuevitas el día 2 de Diciembre de 1894 y convoca á las personas que crean con derecho á la herencia del finado, para que en el término de 30 días, comparezcan en dicho Juzgado, á hacer las reclamaciones oportunas.

Señor Alcalde: ¿Sabe S. S. que por varias calles de los barrios de Esteiro y de Canido, no pasan los carros de la limpieza?

Vecinos de ambos barrios, nos ruegan que denunciemos esto.

Ayer noche, en el sumidero descubierto que hay en la plazuela de las Angustias, estuvo á punto de fracturarse una pierna, una pobre mujer.

Sería conveniente que se mandara cubrir dicho sumidero, para evitar cualquier desgracia.

Tal es la abundancia de sardinas, que estos días se estuvo vendiendo á seis reales el millar, en la villa de Mugardos.

Lo que escasea mucho, es la merluza.

Teniendo que ausentarse el director de la congregación de San Luis Gonzaga, hasta fin de Septiembre, queda en suspenso hasta nuevo aviso la misa de once que se celebraba en el Cármen.

En juicio seguido en el juzgado municipal de esta ciudad por el operario del Arsenal Andrés Couceiro, contra el guardia municipal Felipe Pérez, sobre lesiones que este inflirió á aquel, apelaron al juzgado de instrucción, siendo condenado el citado guardia, seis días de arresto en su domicilio.

Mañana se celebra, en el castillo de San Felipe la romería de San Cristóbal.

Han sido curados ayer en la casa de Socorro: José San Martín, vecino de la calle de Alonso López, de varias heridas, que según él manifestó, se las produjo Juan el Castellano y Dolores Calvo, de dos heridas en la región frontal, producidas en reyerta habida con Consuelo.

Han terminado las obras que se estaban ejecutando en el interior del templo de la parroquia del Socorro.

En derredor de la nueva espadaña se ha colocado un balconcillo de hierro, para mayor seguridad de los que allí suban.

La guardia civil de Orense ha detenido á los bandidos Marcelino Iglesias, José Reigoso y Matías Otero, autores de varios anónimos con amenaza de muerte á personas pudientes, para que depositaran cantidades en los sitios por aquellos determinados. Han ingresado en la cárcel de Carballino.

En la mañana del 4 del corriente se ha dado suelta en Bilbao á 164 palomas mensajeras traídas desde Suiza con objeto de celebrar un concurso colombófilo, al que hay destinados veinte premios.

La primera paloma que llegue á Suiza obtendrá un premio de cuatro á cinco mil francos.

Se han cruzado muchas apuestas. Las palomas tomaron orientación apenas fueron puestas en libertad.

Fué autorizada por el Gobierno civil doña Teresa Lúgris Formoso para trasladar los restos mortales de su esposo don Ramón Veiga desde el cementerio de Santa María del Villar (Serantes) al de Ferrol.

Los diarios ingleses señalan el hecho de que la reina Victoria acaba de enviar su fotografía acompañada de doscientos cincuenta francos á la señora Kébeth, de Saron Saint Breward, en Cornouailles, que tiene siete hijos sirviendo en el ejército británico.

Dice *El Cronista de Correos*, que pasan de 250.000 las cartas recibidas en Madrid por el último correo de Cuba, siendo insuficiente el esfuerzo

asombroso del personal de Correos para despachar convenientemente tan enorme cantidad de cartas.

Movimiento de población
DIA 8

NACIMIENTOS

Arturo Jacinto Lacaci y Perez.
Maria de las Mercedes Parga Caudales.
Maria Ramona Anido Seco.
Joaquín Bernardo Yerez Prieto.

DEFUNCIONES

José Manuel Gómez Teijeiro, 40 años.
Josefa Lorenzo Caudales, 60 años.

CARRACEDO.--Ferrol

Abrió su nuevo comercio. (Véase el anuncio en tercera plana.)

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DEL DIA DE HOY

Stos. Cirilo ob. y mr. Zenón y comps. mrs. P. A. termucio y Audaz mrs. Briccio ob. y sta. Anatolia mártir.

SANTOS DEL DIA DE MAÑANA

Stos. Cristóbal, y los siete mrs. hijos de sta. Felicidad, y stas. Rufina y Secunda vgs., y mrs. y Anselberga vg.

Cultos

El sábado 11 del corriente, dará principio la Novena de la Virgen del Carmen, en la capilla del mismo nombre. Todos los días á excepción del último, se celebrará misa solemne á las nueve de la mañana, leyéndose á continuación la Novena. Por las tardes, á las siete, se expondrá á S. D. M., se rezará la Estación, Santo Rosario y Novena, seguirá el Santo Dios, sermón y concluirá con la Letanía, Salve y solemne Reserva.

El día 19, fiesta principal, á las siete y media de la mañana, se celebrará la misa de comunión general, á la cual se solicita la asistencia de los hermanos. A las once la solemne función á toda orquesta, en la cual pronunciará el sermón el elocuente orador sagrado D. Justo Alende, quedando expuesto el Santísimo Sacramento hasta las cinco de la tarde, en que después de rezar la Estación y Novena tendrá lugar la Reserva. Seguidamente saldrá en procesión la Imágen de la Santísima Virgen y demás santos de costumbre, siguiendo la carrera de los años anteriores y acompañada del clero, junta directiva y demás asociaciones religiosas que se invitarán al efecto. Si por consecuencia del tiempo ú otras causas imprevistas, no permitiese salir la procesión, se celebrará á la hora de costumbre el ejercicio de los días anteriores.

El 21, á las diez de la mañana, se celebrarán honras fúnebres por los hermanos difuntos.

Los señores oradores que han de predicar en la Solemne Novena, son los siguientes:

Día 11.—1.º de la novena, D. Pablo Catalán y Fernandez, capellán del crucero de guerra *Alfonso XIII*.

Día 12.—2.º idem D. Justo Alendi, capellán de la Parroquia del Socorro.

Día 13.—3.º idem, D. Juan de Mata Sanchez, capellán mayor del Ejército retirado.

Día 14.—1.º de idem, D. Enrique Gomez, capellán del Hospital de Caridad.

Día 15.—5.º de idem, D. Juan de Mata Sanchez, capellán mayor del Ejército retirado.

Día 16.—6.º de idem, D. Antonio M.º Agrelo y Barrera, Cura Rector de la Parroquia de Nuestra Señora de las Angustias.

Día 17.—7.º de idem, D. Ramón Rivera, capellán de la parroquia de San Julián.

Día 18.—8.º de idem, D. Pablo Catalán y Fernandez, capellán del crucero de guerra *Alfonso XIII*.

Día 19.—9.º de idem, por la mañana, en la función solemne, D. Justo Alendi, capellán de la Parroquia de Nuestra Señora del Socorro.

Notas.—Si por impedimento del tiempo no pudiera salir la procesión, según está anunciado se celebrarán los solemnes ejercicios por la noche, á la hora de costumbre y predicará D. Pablo Catalán y Fernandez.

—La Junta de Gobierno, reconociendo el religioso entusiasmo del vecindario contiguo á este Santo Templo, deja á su iniciativa particular todos los festejos con que gusten solemnizar estos cultos, rogando al mismo tiempo á todos los fieles y devotos de la Reina del Carmelo, se dignen concurrir á ellos, contribuyendo en su obsequio con la cera y limosnas que la piedad les dicte para su mayor esplendor depositándola en la mesa de petitorio ó á la comisión que competentemente autorizada por la expresada Junta, se halla recaudando fondos con destino á dicho objeto.

—Hay concedidas innumerables indulgencias otorgadas á esta V. O. por diferentes Pontífices de feliz memoria, y la plenaria dictada últimamente por nuestro Santísimo Padre el Papa León XIII (q. d. g.)

FRUSLERIAS

Fragmento

Desde niño templé una guitarra que llorando mi patria me dió; y mi canto con ella acompañe, me dijo, que canto cantares de amor. Yo pulsé alegremente sus cuerdas deseando á mi patria alegrar, y pasé por las zambras y fiestas cual ráfaga débil de són musical. Pero en vano brotó la armonía vertedora de luz y de fe; pues mil notas entre ella gemían ahogando en el pecho la voz del placer.

Ya por eso despierta en el alma esos goces que la hacen llorar al volar de la copla serrana ó al hondo jipío del canto oriental.

Y en la orilla del Ebro repito con la jota ligera y febril el aliento gigante y altivo de un pueblo que sabe cantando morir.

Y en la fiesta andaluza retiembo con el jay! de un sublime pesar, más profundo, más grande y eterno que el arco del cielo y el fondo del mar.

Que ya pulso doquier la guitarra que llorando mi patria me dió al decirme: Mi canto acompaña, que canto tristezas cantando el amor.

J. ARGAMASILLA.

ULTIMA HORA

A la hora de entrar en máquina LA MONARQUIA, no hemos recibido el servicio telegráfico correspondiente al día de hoy.

Imp. de R. Pita. Sinforiano Lopez, 142

EL PARAISO

Aprovecharse, nada de engaños, la verdad, precios sin competencia, más de 6000 cortes de trajes, variación grandísima de dibujos y al alcance de todas las fortunas, desde 7 pesetas los tres metros hasta 75.

Desde 3 pts. una docena de calcetines en color y crudos.

Desde 1 una docena de pañuelos del bolsillo en color y blancos.

Desde 1'50 una docena de cuellos.

Desde 1'75 una camisa en blanco y colores.

Desde 4 cortes de pantalones de paño (novedad).

Más de 4.000 corbatas en todas las formas de lo mejor á lo más inferior.

Más de 2.000 corsés, formas nuevas, y precios baratísimos.

Más de 4.000 chambras, enaguas, camisas y pantalones de señora

Más de 1.000 tocas de pelo cabra en negro y color.

Más de 8.000 pañuelos de seda para la cabeza, bolsillo y cuello.

Desde 0'75 camisetas en crudo y blanco para señora y caballero.

Desde 0'25 telas blancas para chambras, enaguas y camisas de hombre.

Desde 5 pts. una docena pañuelos hilo del bolsillo para señora y caballero.

Desde 3 cinturones seda, bonitas hebillas, para señora.

Desde 3'50 camisas sin plancha, colores sólidos para hombres.

Nota importante.—Se hace toda clase de confecciones para señora y caballero bajo la dirección de un inteligente maestro cortador, de Madrid.

Aprovecharse, en El Paraíso, Real 91.

VER Y CREER

REGALO: 6 corbatas por 4 rs.

PAPEL DEL ESTADO y valores industriales; operaciones de Bolsa: compra y venta de estos valores en cantidades grandes y pequeñas: negociación de cupones de vencimientos corrientes y atrasados.

LUIS I. LABARTA
Cantón Grande, 16 Coruña

VENTA

Por ausentarse su dueño, se venden una magnífica mueblería de terciopelo, muy moderna; espejos, y otros útiles.

Informarán, San Francisco 36.

25—3

Ventas al contado y á plazos

STEINWAY

RONISCH LUZBIT

A. OLIVER

PIANOS

REAL, 145

BOISELOT CHASSAIGNE

BORD M. NAVAS

HARMONIUMS

Música de todas ediciones é instrumentos.

CARRACEDO-FERROL

52, DOLORES, 52

2.ª SECCION

Bordados, Bordados de gusto y precios excepcionales, se acaban de recibir.

4.ª SECCION

Visuteria

fina, recibidas grandes novedades.

8.ª SECCION

Juguets de actualidad

guerra de Cuba. **Bohios, fortines, soldados españoles, insurrectos.** La araña y la mosca (nuevo.) Las demás secciones bien atendidas.

CARRACEDO-FERROL

52-DOLORES-52

AVISO AL PÚBLICO

El depósito de vinos de Valdeiglesias, del Camino Nuevo núm. 5, se trasladó al núm. 4, antes «Las Delicias.»

Se alquila una habitación amueblada para señora ó caballero, con asistencia ó sin ella. María, 140, 2.º piso.

VENTA

De la casa número 17, de la calle de la Iglesia, Tiene tres cueros y renta 630 pesetas anuales. El Notario Lic. D. Gumersindo Lopez Pardo informará.

BICICLETAS

El conocido y reputado industrial de esta ciudad Alejo Reigosa, abrió un centro para alquilar bicicletas y hacer compostura de las mismas, en el Cantón de Molins, número 3.

EL AGUILA IMPERIAL

SASTRERIA DE VICENTE CABO
REAL, 157.—FERROL

Esta acreditada y antigua Casa, participa á su clientela numerosa y al público en general, que se recibieron de las principales fábricas los géneros novedad para la estación de Verano. Grandes partidas de cortes de trajes y de pantalón dibujos última moda; telas finísimas para uniformes de los diferentes cueros de Guerra y Marina, colores firmes y especial clase. Bonitas colecciones en alpacas para chaquetas flexibles. Hermosos cortes para guarda polvos y forros novedad para los mismos. Los que gusten honrarle con sus encargos, encontrarán en este Establecimiento además de la bonita variedad en los géneros, un completo esmero en la confección y una gran economía pues esta casa hace la competencia á la sastrería de la Cooperativa y á todos los Comerciantes que tienen el ramo de sastrería, como lo viene demostrando desde largo tiempo.



SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA.

LÍNEAS DE LAS ANTILLAS, NEW YORK Y VERACRUZ

Con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, el vapor **SANTO DOMINGO** haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander el vapor **CATALUÑA** con escala en la Coruña el 24 y haciendo antes la del Havre el 15 para la Habana y Veracruz.
El 30, de Cadiz, el vapor **ANTONIO LOPEZ** haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cadiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Habre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.—El 30 con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, y para Cádiz, Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

Línea de Filipinas

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore, servicio Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones á Kurachee y Bushire (golfo pérsico), Zanzibar y Mozambique, (costa-oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sdney, Batabia, Hong-Kong, Shangay, Hiyogoy Yokohama
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa, (facultativa) Cadiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados á partir del 4 de Enero de 1896.
De Manila saldrán cada cuatro jueves á partir del 23 de Enero de 1896.
El día 18 saldrá de Barcelona el vapor **ISLA DE PANAY**.

Línea de Buenos Aires

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.
Saldrá de Barcelona el 2 con escala en Cádiz el 7 un vapor.

Línea de Fernando Poo

Con escalas en Las Palmas puertos de la Costa Occidental de Africa y Golgo de Guinea
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona.

SERVICIO DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Labat, y Casa-blanca y Mazagán. El día 25, saldrá de Barcelona el vapor **RABAT**.

Servicio de Tánger

El **J. PIELAGO** saldrá de Cádiz, los lunes, miércoles, y viernes para Tánger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz, todos los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Agencia en Madrid, Puerta del Sol, 13. Para más informes en Ferrol: D. Nicasio Pérez.—Coruña, E. da Guarda.

DEPOSITO DE MAQUINAS PARA COSER, BICICLETAS "NAUMANN" Y RELOJERÍA DE ANTONIO MIRANDA 52, REAL, 52.--FERROL

El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento, tiene el gusto de participar á su numerosa clientela y al público en general, que acaba de adquirir la exclusiva para la venta del incomparable reloj de bolsillo Valtham, en níquel, acero y plata.
La gran aceptación de este reloj se demuestra con el hecho que Inglaterra, país productor por excelencia de dicho artículo y que no dispensa buena acogida á lo que no fabrica, hace un consumo anual de más de 60.000 relojes Valtham.
Todo reloj Valtham está construido bajo el principio de intercambilidad, de modo que toda pieza rota ó desgastada se reemplaza por otra igual que se adquiere en los depósitos de la Compañía, facilitando y abaratando la composición. Todo reloj Valtham tiene garantizada su más perfecta construcción y el empleo de los mejores materiales, por medio de un certificado de fábrica que acompaña á cada reloj.

Ventas al contado y á plazos de 2 pesetas semanales con persona de garantía

NO MAS COMPETENCIA

Plas.		Plas.		Plas.	
	Relojes Roskopf é imitación Roskopf en cajas de acero:		A plazos 13		Reloj Omega en caja de acero:
	Precio al contado, desde 17		De plata para idem:		Precio al contado, desde 32
	A plazos 23		Precio al contado, desde 15		A plazos 39
	En caja de plata:		A plazos 20		Reloj Valtham en caja de níquel:
	Precio al contado, desde 36		Para señora:		Precio al contado, desde 40
	A plazos 43		Precio al contado, desde 17		A plazos 50
	Remontar escape de cilindro con caja de acero para señora:		Precio al contado, desde 22		En caja de acero:
	Precio al contado, desde 8		Reloj remontar áncora línea recta montado en 15 rubíes, con caja y guarda polvo de plata é interior de cristal calibre 20 líneas para caballero:		Precio al contado, desde 45
	A plazos 13		Precio al contado, desde 24		A plazos 55
	En caja de níquel para caballero:		A plazos 30		En caja de plata:
	Precio al contado, desde 8				Precio al contado, desde 55
					A plazos 65

Relojes de oro para señora y caballero, de las más acreditadas fábricas de Londres y Suiza. Relojería de sala en todas clases y precios
52, REAL, 52.--FERROL

LÍNEAS DE VAPORES

DE IBARRA Y C.ª DE SEVILLA (ANTES VASCO-ANDALUZA)

Esta acreditada Empresa que cuenta en la actualidad con veinte grandes vapores, hace semanalmente la escala de este puerto en los días siguientes:

Miércoles, para los de Gijón, Santander y Bilbao.
Jueves, para Carril, Villagarcía, Vigo, Cádiz y Sevilla.
Admiten carga y pasajeros para los expresados puertos, llevando los del Norte carga para San Sebastián, Bayona y Burdeos y los del Sur para todos los del Mediterráneo hasta Génova, cuya carga se toaborda inmediatamente á otros vapores de la Empresa en los límites de los itinerarios fijados á los que hacen esta escala.

Consignatario en el Ferrol D. Demetrio Plá. Real 156.

LA MODA ELEGANTE

Se admiten suscripciones en la calle de San Francisco número 9, bajo.

CHOCOLATES Y CAFÉS COMPAÑIA COLONIAL.

TAPIOCA, TES

TREINTA Y SIETE RECOMPENSAS.

Depósito general.—Mayor 18, y 20
Sucursal.—Montera, 8
MADRID.

De venta en el Bazar X. Galiano, 5.

PÍLDORAS

del Dr. AYER

Son las mejores purgantes

Son puramente vegetales

Son fáciles de tomar y de digerir

SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento. Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes, del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis, á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Pianos franceses de Erard y Pleyel

PIANOS

ESTELA BERNAREGGI

El número de pianos fabricados desde 1830 en que ha sido fundada ésta casa, demuestra claramente el favor que le dispensa el público; actualmente construye

SEISCIENTOS PIANOS ANUALES

Tiene diecisiete recompensas obtenidas en otras tantas Exposiciones. La casa Estela Bernareggi fábrica pianos para estudio y los construye expresamente para el clima de Galicia y Asturias, vendiéndose tan solo en nuestros establecimientos á

Plazos mensuales de 50 pesetas

garantizándolos por el término de tres años de todos los defectos de fábrica que puedan descubrir.

PIANOS RONISCH

Los pianos Ronisch poseen un timbre dulce y pastoso, un mecanismo preciso y acabado, potente sonoridad, prolongada vibración que sin pedal, liga perfectamente los cantables y apaga los picados tan instantáneamente, que este difícil contraste atrae y embelesa al artista. Como mueble, es elegante, y su coste económico en relación á su gran mérito reconocido. Garantizados doblemente.

ALMACENES DE CANUTO BERA Y C.ª

(CASA FUNDADA EL AÑO 1854)

Dirección en el FERROL: Enrique Brucketas, Real, 67, cerca la plaza de Armas.

Pianos verticales desde 950 pesetas

LA CONCEPCIÓN

Fábrica de piedra artificial y obras de portland de todas clases
Sucursal de la fábrica de los Sres. Molins y Sesmero

La mejor garantía de todas las obras de portland que ejecuta esta casa por difíciles que sean es de que tiene obras pendientes en todas las poblaciones de Galicia.

Se construyen pisos de una pieza de portland y en mármol comprimido, desde lo más modesto al de más lujo y por consiguiente compatible con todas las fortunas, adornos de fachada y sus enlucidos en colores y forrados de medianerías para cortar en absoluto la humedad.

Construcciones monolitas, canalización de aguas, losas, balustradas, adoquines para calles y bóvedas, etc, etc.
Representación y venta de las mejores marcas de cementos de Europa.

Centro de avisos en la Joyería y Platería de D. Carlos Angueira calle, Real, Ferrol.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

INTERESA A TODOS SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA y que es de origen volcánico.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones, de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer, para toda comprobación necesaria.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor.
Son Purgantes, Depurativas, Anti-biliosas, Anti-herpéticas, Anti-escrofulosas y Anti-sépticas.
Declaradas por la Ciencia Médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior

Depósito general por mayor, R. J. Chavarri, 87, Atocha, 87, MADRID.